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Стаття присвячена дослідженню діяльності в 2015 р. вищих органів публічної влади щодо захисту прав громадян на 
приватну власність. Установлено коло вищих органів публічної влади, що покликані системними рішеннями сприяти 
захисту власності в України. Визначено та систематизовано прийняті закони щодо захисту прав громадян на при-
ватну власність і стан їх імплементації. Акцентовано увагу на ефективності роботи вищих органів публічної влади 
щодо захисту прав громадян на приватну власність у 2015 р. порівняно з минулими роками. Доведено необхідність 
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Постановка проблеми (опис проблеми, що 
аналізується, у загальному вигляді та її зв’язок 
із важливими науковими чи практичними за-
вданнями). В умовах демократизації та налаго-
дження ринкових механізмів в Україні відкритим 
залишається питання захисту приватної власнос-
ті. Незахищеність власності учасників ринкового 
обміну (процесу) та громадян веде до зубожіння 

населення. Важливим завданням на шляху до де-
мократизації суспільства, що почався в Україні, 
є лібералізація органів влади та процесів у сфері 
захисту приватної власності. Це надактуальне за-
вдання не можливо здійснити без відпрацювання 
демократичного механізму функціонування пра-
воохоронних, судових, виконавчих органів вла-
ди. Практична важливість аналізу діяльності ви-
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щих органів публічної влади щодо захисту прав 
громадян на приватну власність безпосередньо 
пов’язана з наявністю політичної волі щодо ви-
рішення тих чи інших питань. Аналіз діяльнос-
ті вищих органів публічної влади дає змогу ви-
значити конкретні дії, вироблення та реалізацію 
владно-управлінських рішень щодо захисту прав 
громадян на приватну власність.

Аналіз останніх публікацій за проблемати-
кою та визначення невирішених раніше час-
тин загальної проблеми. Проблема ефективної 
діяльності публічних органів влади залишається 
важливою для українського суспільства з перших 
днів проголошення Незалежності. Досліджен-
ням діяльності вищих органів публічної влади 
займалися, зокрема, А.Буханевич [1], О.Токар-
Остапенко [20] та ін.

В умовах демократичних перетворень дослі-
дження діяльності вищих органів публічної влади 
у сфері захисту прав громадян на приватну влас-
ність потребує аналізу сучасного стану справ, а 
саме глибинного аналізу прийнятих за 2015 р. 
законів у сфері захисту власності та стан їх імп-
лементації. Це дає можливість з’ясувати стан по-
літичної волі та реальну здатність упроваджувати 
закони в цій галузі. Управління галуззю приват-
ної власності потребує зміни «правил гри», тобто 
нових відкритих, зрозумілих і спрощених проце-
дур. Так, за 2015 р. були прийняті закони, спрямо-
вані на демократизацію процесів у сфері захисту 
прав громадян на приватну власність, зокрема за-
кони України «Про внесення змін до деяких за-
конів України щодо відомостей про кінцевого бе-
нефіціарного власника (контролера) юридичної 
особи» від 21 травня 2015 р. [10]; «Про внесення 
змін до деяких законодавчих актів України щодо 
визначення кінцевих вигодоодержувачів юридич-
них осіб та публічних діячів» від 26 травня 2015 р. 
[11]; «Про внесення змін до деяких законодавчих 
актів України щодо умов повернення строкових 
депозитів» від 14 травня 2015 р. [12]; «Про осо-
бливості здійснення права власності у багато-
квартирному будинку» від 14 травня 2015 р. [13]; 
«Про внесення змін до Кримінального процесу-
ального кодексу України щодо порядку тимча-
сового вилучення майна та проведення обшуку» 
від 13 травня 2015 р. [14]; «Про внесення змін до 
деяких законодавчих актів України щодо захисту 
прав інвесторів» від 7 квітня 2015 р. [15]; «Про 
внесення змін до Закону України «Про державну 
реєстрацію юридичних осіб та фізичних осіб – 
підприємців» щодо спрощення припинення юри-
дичних осіб шляхом злиття, приєднання, поділу, 
перетворення (реорганізації)» від 7 квітня 2015 р. 

[16]; «Про внесення змін до деяких законів Укра-
їни щодо посилення прозорості у сфері відно-
син власності з метою запобігання корупції» від  
14 липня 2015 р. [24].

Ефективний захист приватної власності по-
требує зміни правил також у правоохоронній 
системі країни. Так, важливими, на наш погляд, 
є прийняття та імплементація в 2015 р. законів 
України «Про внесення змін до Закону України 
«Про прокуратуру» щодо удосконалення та осо-
бливостей застосування окремих положень» від  
2 липня 2015 р. [17]; «Про Національне антико-
рупційне бюро України» від 14 жовтня 2014 р. 
[18]; «Про Національну поліцію» від 4 серпня 
2015 р. [19].

Проблемою ефективного захисту угод та сти-
мулювання економічної діяльності в демокра-
тичних державах займався Е. де Сото [30]. Пи-
тання захоплення олігархами державної влади в 
деяких країнах та класифікації таких країн ви-
світлюються в роботах Дж.Хеллмана, Г.Джонса, 
Д.Кауфманна [5].

Прийняття та імплементація законів потребує 
перегляду старих правил гри, уточнення нових 
підходів. Адаптація демократичних підходів у 
сфері захисту прав громадян на приватну влас-
ність і зумовила напрям нашого дослідження.

Метою статті є аналіз діяльності вищих ор-
ганів публічної влади за 2015 р. у сфері захисту 
прав громадян на приватну власність та синтез 
отриманих даних.

Виклад основного матеріалу дослідження з 
повним обґрунтуванням отриманих наукових 
результатів. Дослідження захисту прав громадян 
на приватну власність у державному управлінні 
потребує уточнення поняття «ефективність» у 
державному управлінні. В Енциклопедії дер-
жавного управління ефективність трактується 
як «досягнення поставленої соціальної мети в 
результаті діяльності органу влади/структурно-
го підрозділу чи окремого управлінця за макси-
мально можливої економії суспільної праці» [32, 
с. 159]. Ефективність відрізняється від дієвості, 
оскільки дієвість як форма результативності ро-
зуміється нами як здатність суб’єктів до дії.

Дослідження захисту прав громадян на при-
ватну власність у державному управлінні перед-
бачає розгляд тих публічних органів державної 
влади, що формують політику держави, тобто 
пуб лічні вищі політичні посади. 

Публічні органи влади безпосередньо тією чи 
іншою мірою взаємодіють із громадянами, тому 
до основних завдань публічних органів влади, на 
думку А.Буханевич, варто віднести: формування 
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стабільної та ефективної організації діяльності 
державно-управлінського апарату; організацію 
професійної, політично нейтральної та відкритої 
публічної служби шляхом відмежування політич-
них посад від сфери публічної служби; створення 
системи ефективної взаємодії органів державної 
влади та місцевого самоврядування в напрямі об-
слуговування інтересів громадянського суспіль-
ства; запровадження нових організаційних форм 
і стандартів обслуговування інтересів та потреб 
громадськості; гарантування підконтрольності 
публічної адміністрації інститутам громадян-
ського суспільства; залучення громадськості до 
участі у формуванні публічної політики [1]. Ко-
декс адміністративного судочинства України ви-
значає поняття «публічна служба» як «діяльність 
на державних політичних посадах, професійна 
діяльність суддів, прокурорів, військова служба, 
альтернативна (невійськова) служба, диплома-
тична служба, інша державна служба, служба в 
органах влади Автономної Республіки Крим, ор-
ганах місцевого самоврядування» [2]. Визначен-
ня не є вичерпним та не уточнює статусу вищих 
політичних посад. Закон України «Про державну 
службу» визначає, що «правовий статус Пре-
зидента України, Голови Верховної Ради Украї-
ни та його заступників, голів постійних комісій 
Верхов ної Ради України та їх заступників, народ-
них депутатів України, Прем’єр-міністра Украї-
ни, членів Кабінету Міністрів України, Голови та 
членів Конституційного Суду України, Голови та 
суддів Верховного Суду України, Голови та суд-
дів вищого спеціалізованого суду України, Гене-
рального прокурора України та його заступників 
регулюється Конституцією та спеціальними зако-
нами України» [31]. 

У політично організованій державі сучасного 
зразка державні владні інституції, які діють на 
постійній основі і перебувають у комунікаційній 
взаємодії з громадськістю, виступають як органи 
публічної влади. Відповідно до структури дер-
жавних органів влади, які представлені в Кон-
ституції України, відповідно вищими органами 
публічної влади в Україні є Президент, Верховна 
Рада та Кабінет Міністрів України та ін.

У межах аналізу діяльності вищих органів пуб-
лічної влади у сфері захисту прав громадян на при-
ватну власність розглянемо діяльність Президента, 
Верховної Ради та Кабінету Міністрів України.

Інститут президентства в Україні розглядаємо 
як винятковий одноособовий, однак вищий орган 
публічної влади. 

Політична воля суб’єктів вищих органів влади 
виступає як здатність до послідовної реалізації 

поставлених завдань у визначеній сфері політи-
ки. 

Діяльність Президента України для нас є важ-
ливою з огляду на його функції. У контексті нашо-
го дослідження для нас важлива політична воля 
глави держави щодо вирішення питань захисту 
власності, що безпосередньо пов’язана з право-
охоронними органами, які перебувають у віданні 
Президента України. Так, відповідно до ст. 106 
Конституції України Президент України відпові-
дає за правоохоронний, силовий блоки відповід-
но до пп. 11, 14, 17, 23 та національну безпеку 
відповідно до пп. 12, 13, 18, 22 [3]. Захист прав 
громадян на приватну власність не можливий без 
застосування правоохоронних органів – це безпо-
середньо суди, міліція, прокуратура.

Держава захищає право громадян на приватну 
власність в Україні відповідно до певної струк-
турної моделі, яку можна представити лінійною 
структурою: 1) Президент України та вище по-
літичне керівництво держави; 2) правоохоронні 
органи; 3) органи виконавчої влади та місцевого 
самоврядування.

Відповідно до аналітичної доповіді Щорічно-
го послання Президента України до Верховної 
Ради України «Про внутрішнє та зовнішнє стано-
вище України в 2015 році» можна говорити про 
те, що проблема неефективності економічної сис-
теми, де нехтують правом громадян на приватну 
власність, була усвідомлена: «В Україні назріла 
потреба кардинальної зміни економічної моде-
лі розвитку, яка істотно посилюється воєнним 
конфліктом на Донбасі. Як ніколи, у суспільстві 
визріло розуміння необхідності та невідворот-
ності зміни тієї химерної моделі, за якою укра-
їнська економіка розвивалася в останні понад 
двадцять років. Ця модель поєднувала в собі 
залишки радянсько-адміністративної системи 
з диким капіталізмом, який сформувався в уяві 
пострадянської партійно-господарської номен-
клатури та реалізувався в українській практиці. 
Пригнічення підприємницької активності, сис-
темне нехтування правом власності, непрозоре 
тарифоутворення, встановлюване монопольни-
ми осередками, колективна безвідповідальність 
за результати економічної діяльності в багатьох 
сферах та інші пережитки радянського типу еко-
номічної поведінки не дозволяли будувати сучас-
ну конкурентоспроможну економіку» [4, с. 226]. 
У документі йдеться і про запити суспільства. 
Так, зокрема: «Суспільство сформувало запит 
на розвиток справжньої ринкової економіки – із 
системою стримувань і противаг у вигляді непо-
рушних інститутів приватної власності, міцного 
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середнього класу, розвиненого підприємництва, 
ефективних і підконтрольних суспільству дер-
жавних органів нагляду, справедливого право-
суддя, потужних профспілок, незалежних ЗМІ та 
активних громадянських інститутів. Це вимагає 
докорінної модернізації моделі взаємовідносин 
між суб’єктами економіки й державою, насампе-
ред щодо демонтажу гібриду державно-монопо-
лістичного капіталізму з ознаками неофеодаліз-
му» [4, с. 225–226].

Відповідно до класифікації Світового бан-
ку українська економіка є «захопленою» або/та 
«скупленою» олігархами державою, звісно, Укра-
їна не єдина така держава, поруч з нами такі краї-
ни, як Росія, Азербайджан, Киргизстан, Молдова, 
Болгарія та ін. Україну автори класифікації від-
носять до країн із великою часткою «скупки дер-
жави». Фірми олігархів, що «скупають державу», 
мають «особливі» умови захисту своєї власності 
та особливі умови дотримання угод, укладених з 
іншими фірмами. Крім того, фірми, що не при-
ймають корупційні правила держави, яку «захо-
пили» олігархи, не зможуть бути успішними та 
зберегти свою власність. Автори відмічають, що 
такі країни характеризуються більш низьким рів-
нем захисту приватної власності та найгіршими 
показниками зростання продажів [5]. Очевидно, 
що подібна економічна система призводить до зу-
божіння громадян. Це означає, в країні, де влас-
ність «скуплена» або контролюється олігархами, 
ефективний захист приватної власності не мож-
ливий. У своєму Щорічному посланні Президент 
України звертає увагу на проблеми, пов’язані з 
олігархізацією економіки: «У межах зміни моделі 
економічного розвитку вже започаткований про-
цес деолігархізації та демополізації, який відро-
джує верховенство права та відновлює суспільну 
довіру до влади. Разом із тим подальше просу-
вання економічних перетворень залежатиме від 
досягнення консенсусу між суспільством і полі-
тичними й економічними групами впливу щодо 
основних напрямів, цілей, орієнтирів і критеріїв 
економічного розвитку, не нав’язаних ззовні, а 
вистражданих та осмислених самими громадяна-
ми України. Таким чином має бути сформований 
національний підхід щодо впорядкування від-
носин власності, співвідношення впливу держа-
ви та ринкових сил, розвитку підприємництва і 
торгівлі, підконтрольності держави суспільству, 
зв’язків між політикою (політиками) та капіта-
лом, ролі великого капіталу, малого й середнього 
бізнесу, соціальних гарантій та профспілкової со-
лідарності, структурних параметрів національної 
економіки і її місця в глобальній системі тощо. 

Економічні перетворення мають забезпечити такі 
базові пріоритети» [4, c. 227]. 

У Щорічному посланні спостерігаємо усві-
домлення неможливості економічного розвитку 
без надійного захисту приватної власності, що 
включає в себе передусім: можливість відстояти 
свої інтереси в законний спосіб, створення інсти-
туту захисту угод, дієву виконавчу службу, від-
криті дані щодо останніх власників на засоби ви-
робництва, відсутність можливості легалізувати 
незаконно здобуті кошти, недоторканність майна, 
ефективну антимонопольну службу та інше. 

Ефективний захист прав громадян на приват-
ну власність в Україні – це основа її національної 
економічної безпеки. Так, відповідно до ст. 107 
Конституції України головою Ради національної 
безпеки і оборони України є Президент України. 
Рада національної безпеки і оборони України є 
координаційним органом з питань національної 
безпеки і оборони при Президентові України [3; 
6]. На регіональному рівні Президент справляє 
свій вплив безпосередньо через голів держав-
них обласних адміністрацій, які мають достатньо 
повноважень, щоб здійснювати політичну волю 
Президента відповідно до Закону України «Про 
державні місцеві адміністрації» [7]. Президент 
України видає укази та розпорядження, що є нор-
мативно-правовими актами та обов’язкові для 
виконання на всій території України. 

Тож захист приватної власності потребує 
особ ливої уваги з боку Президента України. Вва-
жаємо, що Президент України наділений достат-
ньою повнотою влади, щоб здійснювати свою по-
літичну волю у сфері захисту прав громадян на 
приватну власність.

У межах аналізу діяльності вищих органів пуб-
лічної влади у сфері захисту прав громадян на при-
ватну власність розглянемо ще один вищий публіч-
ний орган влади – це Верховна Рада України, що є 
єдиним органом законодавчої влади в Україні [3].

Після Конституційної «реформи» 2010 р. спо-
стерігалося значне зниження значення та можли-
вості народного депутата впливати на суспільне 
життя та бути самостійним суб’єктом законодав-
чої ініціативи [8]. Після відновлення дії Консти-
туції 2004 р. народні депутати знову отримали 
повноваження, які дають їм змогу виконувати 
волю народу [9]. Тож відповідно до ст. 85 Кон-
ституції України до повноважень Верховної Ради 
України, крім безпосереднього прийняття зако-
нів, належить ціла низка додаткових функцій [3].

За 2015 р. Парламент України розглянув та 
прийняв низку законопроектів, пов’язаних прямо 
чи опосередковано із захистом майнових прав. 
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Серед них закони України: «Про внесення змін 
до деяких законів України щодо відомостей про 
кінцевого бенефіціарного власника (контро лера) 
юридичної особи» від 21 травня 2015 р. [10]; 
«Про внесення змін до деяких законодавчих ак-
тів України щодо визначення кінцевих вигодоо-
держувачів юридичних осіб та публічних діячів» 
від 26 травня 2015 р. [11]; «Про внесення змін до 
деяких законодавчих актів України щодо умов 
повернення строкових депозитів» від 14 травня 
2015 р. [12]; «Про особливості здійснення пра-
ва власності у багатоквартирному будинку» від  
14 травня 2015 р. [13]; «Про внесення змін до 
Кримінального процесуального кодексу України 
щодо порядку тимчасового вилучення майна та 
проведення обшуку» від 13 травня 2015 р. [14]; 
«Про внесення змін до деяких законодавчих ак-
тів України щодо захисту прав інвесторів» від  
7 квітня 2015 р. [15]; «Про внесення змін до Зако-
ну України «Про державну реєстрацію юридич-
них осіб та фізичних осіб – підприємців» щодо 
спрощення припинення юридичних осіб шляхом 
злиття, приєднання, поділу, перетворення (реор-
ганізації)» від 7 квітня 2015 р. [16].

Незважаючи на прийняті поправки і закони, 
ще й досі лишаються відкритими питання захис-
ту власності в таких напрямах, як захист угод, за-
хист житла, землі від незаконних дій, обґрунто-
ваність при встановленні комунальних тарифів, 
проблеми управління особистою власністю та 
спільною власністю, ефективне антимонополь-
не законодавство та ін. Ефективний захист та 
управління приватною власністю – це не просто 
обов’язок держави перед громадянами, а й еконо-
мічна стабільність. 

Проте проблема захисту прав громадян на 
приватну власність потребує не фрагментарних 
змін, а змін «правил гри». Саме це стратегічне 
завдання покладається на Верховну Раду Украї-
ни. Варто пам’ятати, що в процесі здійснення за-
хисту прав громадян на приватну власність заді-
яна правоохоронна система. Так, Верховна Рада 
України за останній період прийняла низку зако-
нів у цій сфері, зокрема Закон України «Про вне-
сення змін до Закону України «Про прокуратуру» 
щодо удосконалення та особливостей застосу-
вання окремих положень» від 2 липня 2015 р. 
Закон передбачає конкурсні засади: «Призначен-
ня прокурорів Спеціалізованої антикорупційної 
прокуратури..» та «Призначення на адміністра-
тивні посади в Спеціалізовану антикорупційну 
прокуратуру здійснюється Генеральним прокуро-
ром України за результатами відкритого конкур-
су» [17]. У цьому контексті відзначимо створення 

нового органу державної влади, що має боротися 
з корупцією, відповідно до Закону України «Про 
Національне антикорупційне бюро України», що 
був підписаний Президентом 14 жовтня 2014 р. 
[18]. Також відзначимо Закон України «Про На-
ціональну поліцію» від 4 серпня 2015 р., який 
також спрямований на підвищення ефективності 
захисту життя, здоров’я, прав і свобод громадян 
України для протидії злочинності, охорони влас-
ності, охорони громадського порядку та для за-
безпечення громадської безпеки [19]. Станом на 
4 квартал 2015 р. Закон вступив у силу і для своєї 
імплементації потребує рішучих організаційних 
змін у системі МВС України. 

Вищенаведені закони дають підстави говорити 
про те, що Верховна Рада України певною мірою 
реалізує своє стратегічне значення для країни у 
сфері охорони власності. Ми виокремили лише 
деякі закони, що, на нашу думку, демонструють 
загальні тенденції роботи Парламенту у сфері 
захисту прав громадян на приватну власність. 
Спостерігаємо певну фрагментарність, але, зва-
жаючи на попередній досвід роботи Парламенту 
[8; 20], можна говорити, що є невеликі позитивні 
зрушення. 

Аналіз діяльності вищих органів публічної вла-
ди у сфері захисту прав громадян на приватну влас-
ність передбачає дослідження змісту діяльності і 
публічного вищого органу влади – Кабінету Міні-
стрів України. Так, Конституція України визначає, 
що Кабінет Міністрів України є вищим органом у 
системі органів виконавчої влади [3, ст. 113].

Відповідно до Конституції України (ст. 116), 
до повноважень Кабінету Міністрів України нале-
жать: «1) забезпечення державного суверенітету 
й економічної самостійності України, здійснення 
внутрішньої і зовнішньої політики держави, ви-
конання Конституції і законів України, актів Пре-
зидента України; 2) вжиття заходів щодо забез-
печення прав і свобод людини і громадянина; … 
5) забезпечення рівних умов розвитку всіх форм 
власності; здійснення управління об’єктами дер-
жавної власності відповідно до закону; ... 9) спря-
мовування і координування роботи міністерств, 
інших органів виконавчої влади;…» [3, ст. 116]. 
Безпосереднім втіленням у життя законів України 
та інших нормативно-правових актів займається 
Кабінет Міністрів України. Профільні міністер-
ства безпосередньо видають розпорядження на 
регулюють питання власності. 

Так, реєстрацією речових прав на нерухоме 
майно здійснює Міністерство юстиції України. 
Нотаріусам теж дозволено здійснювати реєстра-
цію речових прав на нерухоме майно, крім пер-
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винного (воно має реєструватися виключно в 
Міністерстві юстиції України). Інвентаризацію 
речових прав на нерухоме майно здійснюють або 
комунальне БТІ, або приватне БТІ. Крім того, 
за комунальним БТІ залишилися архіви, оскіль-
ки електронні архіви речових прав на нерухоме 
майно існують із 2005 р., а в м.Київ приєднання 
до електронних архівів речових прав на нерухо-
ме майно відбулося лише 2012 р. [21]. Процедуру 
реєстрації речових прав на нерухоме майно вста-
новлює Закон України «Про державну реєстрацію 
речових прав на нерухоме майно та їх обтяжень» 
(редакція від 10 липня 2015 р.), що визначає пра-
вові, економічні, організаційні засади проведення 
державної реєстрації речових та інших прав, які 
підлягають реєстрації за цим Законом, та їх обтя-
жень і спрямований на забезпечення визнання та 
захисту державою цих прав, створення умов для 
функціонування ринку нерухомого майна. Так, 
ст. 1 Закону визначає сферу застосування закону: 
«1. Цей Закон регулює відносини, пов’язані з дер-
жавною реєстрацією прав на нерухоме майно та 
їх обтяжень. Державна реєстрація прав на об’єкт 
незавершеного будівництва та їх обтяжень у ви-
падках, установлених законом, проводиться у по-
рядку, визначеному цим Законом, з урахуванням 
особливостей правового статусу такого об’єкта.  
2. Дія цього Закону не поширюється на державну 
реєстрацію прав на повітряні і морські судна, судна 
внутрішнього плавання, космічні та інші об’єкти 
цивільних прав, на які поширюється правовий ре-
жим нерухомої речі» [22]. Аналіз цього закону по-
казує, що процедура реєстрації прописана вдало. 

Міністерство юстиції України надає можли-
вість безкоштовних та платних пошуків відомос-
тей в електронному Єдиному державному реєстрі 
юридичних осіб та фізичних осіб-підприємців, 
що здійснюється відповідно до ч. 2 ст. 7 Закону 
України «Про державну реєстрацію юридичних 
осіб та фізичних осіб-підприємців» (редакція  
28 червня 2015 р.) [23; 29]. Так, Міністерство юс-
тиції України оперативно виконало норму закону. 

Важливим доповненням до наведених вище 
законів став Закон України «Про внесення змін 
до деяких законів України щодо посилення про-
зорості у сфері відносин власності з метою запо-
бігання корупції» від 14 липня 2015 р. [24]. За-
коном передбачається відкриття відомостей, що 
містяться в Державному реєстрі речових прав 
на нерухоме майно, надання вільного доступу 
до Державного земельного кадастру та Єдиного 
державного реєстру, держателем якого є Держ-
автоінспекція Міністерства внутрішніх справ 
України. Закон передбачає, що власник майна 

отримує інформацію про ту особу, що отримала 
дані про нього в державних реєстрах. Кабінет 
Міністрів України виконує норми Закону. Так, 
доступ до реєстрів Міністерства юстиції можна 
знайти в кабінеті електронних сервісів міністер-
ства [25]. Міністерство юстиції пропонує отрима-
ти інформацію про власників нерухомого майна 
через сайт за адресою: https://kap.minjust.gov.ua. 
Інформація надається лише після попередньої 
реєстрації, встановлення особи, яка подає запит, 
це в цілому відповідає демократичній практиці. 
Інформація надається платно [26]. Єдиний дер-
жавний реєстр щодо власників транспортних за-
собів, держателем якого є Державтоінспекція Мі-
ністерства внутрішніх справ України, пропонує 
надіслати запит у паперовому вигляді, оскільки 
закон ще не імплементований [27]. Доступ до зе-
мельного кадастру можна отримати безкоштовно 
через електронну систему «Публічна кадастрова 
карта України» [28]. Кабінет Міністрів України в 
цілому перебуває на шляху до імплементації За-
кону України щодо відкриття реєстрів власності.

Оприлюднення такої інформації сприяє довірі 
між укладачами угод і відповідає демократичним 
тенденціям у світі. Як зазначає Е. де Сото, дер-
жава має забезпечити низку умов для реалізації 
ефективного захисту прав власників, зокрема 
це фіксування економічного потенціалу активів, 
об’єднання та інтеграція розпорошеної інформа-
ції в одній системі, відповідальність власників, 
підвищення взаємозамінності й ліквідності, побу-
дова мережевої спільноти та розвиток суспільних 
зв’язків, захист та паспортизація угод [30]. Тож 
створення механізму щодо ефективного захисту 
угод є важливим елементом системи захисту прав 
громадян на приватну власність.

Висновки і перспективи подальших дослі-
джень. Аналіз діяльності вищих органів пуб-
лічної влади у сфері захисту прав громадян на 
приватну власність передбачає розгляд вищих 
публічних органів державної влади, що безпосе-
редньо формують політику держави.

• Діяльність Президента України для нас є 
важливою з огляду на його функції, що виявля-
ються як цілеспрямовуюча діяльність у державі 
щодо вирішення питань захисту власності. Роз-
глянувши текст Щорічного послання Президента 
України до Верховної Ради України в 2015 році, 
ми можемо говорити про те, що проблема не-
ефективності економічної системи, де нехтують 
правом громадян на приватну власність, була 
усвідомлена. Йшлося про демонтаж гібридного 
державно-монополістичного капіталізму з озна-
ками неофеодалізму. 

https://kap.minjust.gov.ua
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• За 2015 р. Парламент України розглянув та при-
йняв ряд законопроектів, пов’язаних прямо чи опо-
середковано із захистом майнових прав. Серед них 
низка законів, що стосуються безпосередньо прав 
власників та вдосконалення правоохоронної системи.

• Незважаючи на постійні проблеми з імпле-
ментацією законів в Україні, Кабінет Міністрів 
України в цілому виконує прийняті закони. Так, 
відповідно на сьогодні відкриті електронні реє-
стри осіб-підприємців, Державний реєстр речо-
вих прав на нерухоме майно, Державного земель-
ного кадастру та Єдиного державного реєстру 
(Державтоінспекція МВС України). Відкриття 

реєстрів сприяє створенню середовища довіри 
між укладачами угод та відповідає демократич-
ним тенденціям.

Аналіз діяльності вищих публічних органів 
влади в період з 2014 (кін.) – 2015 р. щодо здій-
снення політики у сфері управління та захисту 
приватної власності демонструє певну фрагмен-
тарність, проте показує позитивну динаміку по-
рівняно з попередніми роками.

На нашу думку, у подальших розвідках вар-
то провести поглиблене порівняння досліджен-
ня механізмів упровадження захисту приватної 
власності в Україні.
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